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Discursul dlui ION MIHALACHE 
ţinut în şedinţa Comitetului Central 
Executiv al partidului national-tărănesc 

Acuma d-lor, venind la ordinea de zi, tre
buie să vă cer scuze că v a n i chemat să vă supun 
spre hotărâre probleme de caracter disciplinar, 
în t imp ce se f rământă mari probleme pentru ţa
ră , probleme pentru care este dat partidului 
nostru să vină cu soluţii. 

Trebuie însă să punem capăt unor agitaţii 
ce nu au fond programatic, ci cura t disciplinar 
in legătură cu organizarea de partid. 

„Programul" e pretext, de diversiune, ca 
a tâ tea alte diversiuni ce ni s'au mai scos în cale. 

Nu vom reveni deci cu discuţiuni programa
tice. 

Acestea s'au soluţionat aici în şedinţele pre
cedente, precum ştiţi, cu unanimităţi . 

Programul nostru a fost elogiat d© d. Vaitla 
Voevod prin frumosul discurs de închidere ce a 
pronunţat . Nu vă voiu cita frazele de omagie
rea mea pentru care îi reînoiesc mulţumirile 
mele. 

Vă citez fraza care a caracterizat dezbate
rile programatice: „Am avut controverse în a-
ceste discuţii. Am fost majorat în unele ches
tiuni, obţinând majori tatea în altele. De remar
cat este că nici imul dintre noi nu am ieşit în
frânţi ceeace denotă încăodată mai mult spiri
tul de înţelegere şi de tendinţe, comun". 

D. Vaida şi-a r e t ras un amendament, re-
zervându-şi dreptul a-I susţine în congres, drept 
pe care nimeni nu i l'a contestat. Şi mai e o do
vadă. 

Noi cunoaştem personalitatea d-Iui Vaida 
Voevod cavalerismul d-sale: Noi ştim deci câ 
dacă în adevăr programul ar fi f rământa t de 
mult conştiinţa d-sale, nu venea cu el cum a ve
nit! Aproape un an de zile am muncit la pro
gram; şi d. Alexandru Vaida Voevod a fost ţi
nut la curent şi a contribuit la el. Când am dis
cutat lucruri cu mult mai neînsemnate n'a spus 
nici un cuvânt despre „numerus valahicus." D. 
Vaida Voevod şi-a păs t ra t această rezervă ca 
tactică pentru alte eventualităţi! 

Tdeea naţională? 
Dar aceeasta este însăşi esenţa partidului 

şi programului naţional-ţărănesc. (Aplauze). 
Aplicarea practică a ideii naţionale? 
Dar niciodată programul partidului nostru 

şi niciodată vre-un partid politic n'a cuprins mai 
multă desvoltare şi mai multă posibilitate de 
aplicări practice ale ideii naţionale decât acest 
program. (Aplauze). 

Spirit? Linie? Tradiţ ie? 
Eu am declarat că înţeleg să urmez pe linia 

predecesorilor mei. Şi nearnbitionând să fiu mai 
catolic decât papa, mă mulţumesc şi sunt hotă
r â t să urmez pe linia ideii naţionale a d-lor Iu-
liu Maniu şi Alexandru Vaida Voevod.. (Aplau
ze). 

Poate că persoana mea e contestată din 
punct de vedere naţional ,că nu mi-aşi fi îndepli
nit datoriile naţionale in orice împrejurări am 
fost p u s . . . (aplauze). Nu insist, dar dacă a r fi 
nevoie, aşi scoate certificat de bun patrotism 
chiar delà d. Alexandru Vaida Voevod. 

Prin urmare, domnilor, nu stărui mai mult, 
este aşa de elementar, că dacă n 'ar fi fost neno
rocita chestiune a comitetului regional din Ar
deal şi a două-trei judeţe din Ardeal, (aplauze), 
nu ajungeam aici ; iar aceasta nu durează de câ- j 
teva săptămânâni, ci durează de luni de zile, dar í 
a izbucnit public şi oficial de câteva săptămâni, 
după şedinţa ultimă a comitetului central. i 

Domnilor, am aici o corespondenţă care mă 
face să oftez decâte ori mi-arunc ochii pe ea, 
fiindcă ea ara tă munca stăruitoare pe care am 
depus-o ca să conving pe cale de persuasiune pe 
d. Alexandru Vaida Voevod, să înţeleagă că nu 
putem să admitem un sistem excepţional pentru 
Ardeal. Au fost momente când am spus: Haide 
domnilor, admit sistem excepţional pentru Ar
deal, numai să vă înţelegeţi între dv. ; dar dacă 
nu yâ înţelegeţi, eu sunt nevoit să aplic aceste 
mijloace s ta tutare . 

Mă pun în ipoteza că d. Vaida Voevod este 
astăzi obsedat de o formulă; formulă pe care 
partidul nostru a combătut-o în toate guvernă
rile sale inclusiv cele de sub d. Vaida Voevod, 
ca neprezentând desavantajul agitaţiilor sterpe 
şi nici decum avantajul ideii naiţonale construc
tive aplicate sârguincios şi conştiincios (aplau
ze) ; ceace nu a însemnat că d. Vaida Voevod a 
fost mai puţin patriot atunci; căci d. Vaida 
Voevod este patriot de sânge, care rămâne 
neschimbat, — nu de formule care se schimbă, 
(aplauze). 

Es te firesc prinurmare ca tot ce vino în 
numele ideii naţionale să impresioneze partidul 
şi aceste formule agitate de tineri obsedaţi, pot 
să impresioneze în chip special. Vom avea da
toria să stabilim noi adevărul; că formula este 
o diversiune; că în realitate conflictul a avut 
priemi mult mai multe. Durerea este că n'am pu
tu t trece peste ele prin bună înţelegere. 

Eu sunt intransigent în urmărirea ţintelor; 
dar nu şi în găsirea mijloacelor. 

Domnul Vaida Voevod a ajuns stăpânit de 
o formulă nouă a ideii naţionale: Numerus va-
lachicus. In acest caz, dacă n 'ar fi fost conflic
tul real, ar fi susţinut-o în congres unde ar fi 
căutat, prin argumente, să facă a fi adoptată. 
Dece nu a procedat aşa? Penlrucă akul este ade
vărul. 

Nu recunosc deosebiri în gândirea funda
mentală a ideii nationale care e născută în sân
gele nostru, între d. Vaida Voevod, între d. lu-
liu Maniu, între mine şi între noi (aplauze) ; 
precum tot aşa când este vorba ele principiul 
monarhic, nu recunosc deosebire de credinţă, 
loialitate şi devotament, între d. Alexandru Vai
da Voevod şi noi ceştiiaiţi (aplauze). 

Part idul naţional-ţărănesc prin însăşi con
strucţia sa este un partid dominat de idea naţio
nală. Recunosc că în opinia publică puţin infor
mată , diverskmea prinde foarte uşor şi această 
diversiune nouă va da de lucru partidului nostru. 

Nu înţeleg unanimităţi la vot, iar după ce veţi 
; pleca de aici să facă fiecare ce îl tae capul (a-

plauze). 
Prin urmare cât timp durează această lup

tă, sunt nevoit să aleg una din două căi: sau să 
t r ag consecinţe plecând — sau să merg drept 
înainte. Intre prima şi a doua eu nu aleg. Odată 
ce mi-am luat răspunderea, eu merg înainte pe 
această lini (aplauze îndelungate). 

Aceasta mi se impune astăzi, mai mult ca 
oricând; fiindcă vedem cine ne guvernează. Este 
un partid care are un şef pe care timpurile îl 
scoseseră de mult din circulaţie, un şef pe care 
însăşi ai săi îl puseseră la alte treburi decât ale 
politicii. A trebuit ca soarta crudă să procedeze 
prin eliminare cu toţi şefii partidului liberal, 
pentruca la adânci bătrâneţe să-i vină rândul 
şi să nu aducă în fruntea partidului alt capital 
decât drojdia urii şi calomniei şi tradiţia asaltu
lui băncilor asupra Băncii Naţionale şi averii 
statului (aplauze). 

Şi avem un guvern cu un şef total absent, 
veşnic beat de sine însuşi şi care se autosuges
tionează cu efectele propriilor sale fraze ce as
cund o totală goliciune de idei (aplauze). 

Partidul liberal contestă că unul din şefi săi 
a lansat odată lozinca: „îmbogăţiţi-vă", dar 
astăzi o practică cu cinism prin asaltul asupra 
Băncii Naţionale pentru vremurile din opoziţie 
cari vor urma. Ştiu că vor trece în opoziţie cu
rând şi au pierdut orice pudoare (aplauze pre
lungite) . 

O totală lipsă de concepţiune în materie de 
politică economică şi financiară. Impozite noui 
şi dezorientare veche. 

In lipsa unei politiei a exportului, a impor
tului, a devizelor, a monetei, totul este în haos. 
Nici producătorii, nici comercianţii, nu se pot 
orienta delà o lună la alta. Iar noi suferim me
reu şi prietenii ne sunt prigoniţi şi bătuţi . 

Şi totuşi nu se lasă! 
De pretutindeni ni se spune: înainte fraţi

lor că noi vă urmăm (aplauze). Şi noi ce le ofe
r im? Program votat cu unanimitate, dar care 
prin diversiuni se prezintă contestat. Reguli de 
conduită, care nu se urmează unitar .Nu putem 
îngădui această situaţie. După atâtea discuţii, 
am ajuns la o înţelegere unanimă. Trebue sà 
urmeze executarea unanimă (aplauze). 

Nu aşi fi dorit să trecem prin criza acea
sta t ocmal acuma când noi ne găsim în plin răs
boi cu guvernul şi partidul liberal şi tocmai a-
cum când pregătim adunări de răs turnare a gu
vernului. Suntem obligaţi să facem acest scurt 
popas pentru a stabili deplina disciplină în că
minul nostru propriu. Şi apoi decât să fim sur
prinşi în momente mai importante, prefer s? 
facem ordin.,. în casă chiar de pe acum (aplau
ze) . 

Am ţinut să fac aceste expuneri cu foarte 
puţine interpretări ; dumneavoastră aveţi să a-
dueeţi hotărâr i definitive (aplauze prelungitei . 

! D. Iului Maniu, primit cu aplauze, spune că 
i perspectiva despărţirii de d-nii Vaida şi Aurei 
! Vlad, tovarăşi de luptă de 40 de ani, este pentru 

d-sa o mare dramă sufletească. 
Sunt trei chestiuni, pe care noi — în parti

dul naţional-ţărănesc — suntem toţi de acord 
şi asupra cărora nu putem să ne supralicităm: 
ideea naţională, icîeea democratică şi dragostea 
pentru ţărănime. Asupra acestor trei chestiuni, 
nu există şi nu poate există nici-o divergenţă 
între noi. 

Suntem toţi de acord că elementul românesc 
m are, mai ales în provinciile noui, rolul pre

cumpănitor, pe care ar trebui s a - I aibă. Vrem 
cu toţii ridicarea elementului românesc, la ran
gul la care are dreptul şi pe care îi merită. 

în t rebarea este, pe ce calc se poate alunge 
la această nobilă şi patriotică ţ intă ? Fratele Vai 
da a ales o formulă, o cale, noi avem altă for
mulă, altă cale. Pentru o formulă, nu părăseşti 
însă un partid, în care te ai născut şi în care ai 
t răi t . 

După credinţa mea, formula proporţionali-
tăţi i se întoarce împotriva noastră a români
lor. 

Suntem un s ta t unitar si nime-ni nu drep 
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tul sa ne împartă în fasii de diferite nuanţe. A-
ceasta ar însemna dăunarea unităţii noastre de 
stat. 

Vrem ridicarea elementului românesc, dar 
fără să nedreptăţim pe cineva. Noi, care am fost 
oprimaţi, nu avem dreptul să oprimăm azi pe 
alţii. 

Dar mai este ceva : sunt două acte care stau 
la fundamentul statului român reîntregit. Aceste 
două acte le şti ţ i : Declaraţia delà Alba Iulia şi 
t ra ta tu l de pace. Prin amândouă,noi ne luăm a-
nume angajamente. Aceste angajamente trebuie 
să le respectăm. Pentru amândouă aceste acte 
eu şi cu Vaida purtăm răspundere istorică. El, 
ca preşedinte de consiliu, a semnat t ra ta tu l de 
pace, pe când eu eram şeful blocului parlamen
tar. Răspunderea se împarte între mine şi el. 
Pentru declaraţia delà Alba Iulia, răspunderea 
istorică îmi revine în primul rând mie. 

Oricine poate să ia atitudine împotriva a-
cestor două acte fundamentale. Atitudinea -

fi, cum am spus, greşită. Dar Vaida şi cu mine 
nu putem lua o asemenea atitudine, fiindcă a-
ceasta ar însemna să ne blamăm noi înşine. 

Nu vreau să intru în amănunte, dar voi spu
ne că a pune în discuţie, prin asemenea atitudini, 
tratatul de pace, mai ales în împrejurările grele 
de azi, când acest tratat trebue să ne fie pavăză 
de apărare — constitue o profundă eroare. 

D. Iuliu Maniu închee adresând un căldu
ros apel la d-nii Vaida, Aurel Vlad şi ceilalţi 
vechi tovarăşi de luptă să nu inaugureze o acţiu
ne contrară vederilor partidului şi să nu pără
sească partidul, pentrucă rămânând împreună, 
cu toţii vom putea realiza, indiferent de formule 
mai mult, pentru înălţarea poporului român, 
decât despărţiţi şi pulverizaţi în diverse fracţiu
ni politice. Fe urmă ne-am născut în acest par
tid; să rămânem în el, năzuinuu-ne împreună, 
să-i dăm direcţia şi puterea c e o necesită gân
dul nostru, comun, ( ţ e înălţarea românismului, 
şe de întărirea poporului. * • • •<«<• 

M O Ţ I U N E A 
Comitetul central executiv al partidului 

naţional-ţărănesc, în şedinţa sa din ziua de 24 
Martie 1935: 

Ascultând propunerea d-lui Ion Mihalache, 
preşedintele partidului naţional-ţărănesc, şi în 
urma desbaterilor ce au avut Ioc cu privire la 
incidentele cari au provocat o serie de măsuri 
disciplinare în legătură cu atitudinea adoptată 
de d. Alex. Vaida, constată următoarele: 

1) Partidul naţional-ţărănesc rămâne ferm, 
pe linia programatică şi tactică stabilită cu co
mitetului central executiv din 10, 11, 12 Septem 
brie 1934 şi 1—5 Februarie 1935. 

2) Incidentele desfăşurate prin aşa numita 
„acţiune Vaida" nu au la bază temeiuri progra
matice, precum s'a căutat a se înfăţişa opiniei 
publice. Preocuparea de a asigura primatul mun
cii româneşti este «oncretizată în cuprinsul pro
gramului printr 'o serie de măsuri practice şi 
eficace. 

Programul partidului, votat cu unanimitate 
în şedinţele di n l — 5 Februarie cor., a fost elo
giat de însuş d. Alex. Vaida-Voevod. 

Incidentele petrecute sunt de na tură discip
linară şi s ta tutară , au origini mai vechi şi anume 
refuzul d-lui Vaida de a convoca organele re
gionale ale Ardealului şi Banatului — singure 
rămase în întârziere — precum şi stabilirea 
rânduelii s t a tu ta re în câteva judeţe din Ardeal. 

Conflictul a devenit public prin scrisoarea 
apărută în presă şi în care d. Vaida declara că 

IU L 
Demn şi puternic ca şef conducător al ma

selor ţărăneşt i şi al destinelor României-Mari, 
ştie să asocieze demnităţii şi puterii ascultarea, 
când împrejurările vieţii democratice îl cheamă 
ca simplu soldat, în batalioanele naţional-ţără-
neşti pornite să sdrobească ultimele redute — 
de asuprire a poporului— rămase ca o t r is tă 
moştenire istorică. 

Iuliu Maniu are o sfântă misiune istorică: 
consolidarea României Mari. Şi, o va îndeplinii; 
suntem convinşi. 

Pentru aceea el stă neclintit şi aproape tă
cut, la postul său, pentru a creea şi potrivi miş
cările şi momentele ce vor însemna drumul is
toriei viitorului nostru. 

Mulţi oameni şi multe partide politice flu
tură naţionalismul cu mult sgomot şi reclamă. 
Dar acesta nu este naţionalismul nostru. îm
prumutând ceva din firea celor ce îl flutură nu 
are puterea de a se fixa. 

Naţionalismul, de factură românească, este 
foarte puţin gălăgios, dar mult constructiv. E 
duhul gliei noastre din care se hrăneşte milioa
nele de ţărani români. 

In dosul ideii naţionale se poate ascunde 
cea mai intolerabilă aservire a majorităţii na
ţiunii, în folosul unor puţini membri ai săi de
prinşi să trăiască bine pe spinarea poporului. 
De această să ne ferim. 

Naţionalismul cuminte cere o armonizare 
dreaptă a intereselor diferitelor categorii socia
le, iar dacă nu se poate în nici un chip, Se va 

refuză a cunoaşte şi aplica hotărârile conducerei 
centrale. 

Comitetul central executiv, având conştiin
ţa că partidul naţional-ţărănesc după ce şi-a 
stabilit cu unanimitate programul, s tatutul şi 
tactica de luptă şi în momentul când ţara, cău
tând un nou sistem de gospodărie şi ordine, 
îşi a ra tă consecvent prin toate manifestările 
sale încrederea permanentă în acest partid şi 
când sute de mii de credincioşi statornici ai par
tidului sufăr zi cu zi nesfârşitele abuzuri ale gu
vernărilor de lichidare a vechiului regim, soco
teşte că în astfel de împrejurări nu poate admite 
acte de anarchie în acţiunea partidului. 

Regretând profund că s tăruinţa conducerii 
centrale de a convinge pe d. Vaida să aplice şi în 
regiunea ce prezida, măsurile de rânduială şi or
dine aplicate pe tot restul ţării, au rămas in
fructuoase. 

Comitetul central executiv hotărăş te : 
1. Ratifică măsurile luate de delegaţia per

manentă în intervalul delà 5 Februarie cor., pâ
nă în prezent; 

2. Nu îngadue încercări de organizaţiuni pa
ralele înlăuntrul partidului şi consideră în afară 
de partid pe toţi cei, ce se abat delà îndatoririle 
s ta tutare . 

Până la 1 Aprilie cor., organele s ta tu ta re 
vor stabili situaţia definitivă a membrilor par
tidului. 

călca peste veleităţile celor puţini. 
La noi în ţara, naţionalism şi ţărănism este 

acelaş lucru, fiindcă ţărănimea română formea
ză 80% din populaţie. 

Pentru acest motiv partidul naţional ţă ră
nesc este depozitarul viu al naţionalismului. In 
altă parte — cu voe sau fără voe — naţiona
lismul este o păcăleală. 

Pe linia ţărănismului — naţional se mişcă 
încet, cu calcule precíze şi siguranţă neîndoel-
nică, d. Iuliu Maniu. 

. . . Un comandant de vapor, atunci este 
destoinic, când se retrage în port din faţa fur
tunii; nu când o înfruntă căzând pradă valuri
lor. 

. . . Retras la Bădăcini, în Sept. 1933, decla
ră unor tineri ce îi manifestau simpatie: 

„Dela începutul activităţii mele politice am 
fost pă t runs de convingerea că neamul roma 
nesc nu va putea propăşi decât întemeindu-se 
pe trei adevăruri : o morală creştină, o conştiin
ţă naţională trează şi hotărâtă şi o democraţie 
sinceră si adevărată ." 

Nici un om politic, Român, n'a spus şi nici 
va spune un adevăr mai mare ca acesta. 

Şi Iuliu Maniu nu este omul care să înjo
sească ideea prin gestur i pripite. 

Viaţa lui este închinată apostolatului aces
tei idei, iar organismul viu de întruchipare şi 
realizare, este part idul Naţional-ţărănesc, con
dus de apostolul ţărănimii , d. Ion Mihalache. 

Iuliu Maniu este mare şi ca general şi ca 
simplu soldat, fiindcă este neclintit în idealul 
său politic, ca un munte de granit carpatin. 

Iată Omul! 
I. D. Ungureanu. 

Foaia săptămânală a dlui Adrian Brudaru 
din Timişioara" -publică ; în numărul său din 24 
Martie c'rt. o ştire că 15 judeţe din Ardeal au 
aderat la acţiunea „românească" ' a dlui Alex. 
Vaida Voevoâ; în t re aceste-judeţe este t recut şi 
Aradul. 

Dacă domnii cari au semnat telegrama tri
misă dlui Ion Mihalache prin care „desaprobă" 
sărbătorirea fuziunei cu part idul dlui dr. Lupu, 
sunt judeţul Aradului sau represintă măcar o 
fracţiune, cât de infină, din marea masă a ţăra
nilor cu sentimente naţional-ţărănişte din acest 
judeţ, atunci n'avem nimic de zis. 

Adevărul gol-goluţ este însă că aceşti domni 
se reprezintă pe ei însăşi şi nu reprezintă pe ni
meni. Căci ţărănimea din judeţul nostru, rămâ
nând credincioasă dlor Ion Mihalache, preşedin
tele partidului şi Iului Maniu, precum şi progra
mului partidului, nu poate fi reprezentată de 
nişte domni cari s'au abătut dela linia adevărat 
ţărănis tă şi dela disciplina de partid. 

Ţărănimea noastră ştie care este adevăra ta 
cauză şi adevăratul mobil al acţiunei dlui Vaida 
şi ştie deasemenea că ori-cât de românească se 
spune a fi această acţiune, ea totuşi nu este mai 
românească decât acţiunea ce o duce partidul 
naţional-ţărănesc, dela naşterea sa, pentru ri-
dicorea ţărănimii, căci nici d. Vaida.care este şe
ful şi cel mai înfocat propagator al propriei sale 
acţiuni, nu este mai român decât ţă ranul Ion 
Mihalache şi democratul Iuliu Maniu. 

Am spus aceasta pentruca „Banatul" dar 
în special pentruca d. A. Brudaru să nu se le
gene în deşartele ilusii că ţărănimea din judeţul 
Aradului a'r putea t r ăda vre 'odată pe adevăraţii 
săi conducători. 

Discuţiile dela Berlin 
La Berlin ministrul mler lohn Simon a 

avut mai multe întrevederi cu reprezentanţii 
Germaniei. D. Hitler a declarat că Germania 
este gata să semneze o convenţie generală de 
lunitare a înarmărilor pe baza egalităţii de drep
turi şi a securităţii ga ran ta t ă pentru toţi deo
potrivă. Dsa a spus că frontierele Germane sunt 
deschise tuturor invasiilor. A mai spus că exis
tă alianţe ofensive de cari Germania ETAOIHH 
tă alianţe ofensive şi defensive de cari germani-
a trebuie să ţină seamă. 

Germania nu doreşte să se angajeze într 'un 
sistem de securi tate în care ar întră şi Rusia, 
deşi s'ar angaja să semneze convenţă de neag
resiune cu celelalte s tate . 

In privinţa Austriei d. Hitler a declarat că 
important este să se găsească mijlocul care să 
permită acestei ţ r i să-şi exprime dorinţa ei po
litică: un plebiscit pe care l 'ar resecta şi Ger
mania şi al cărui rezultat l 'ar garanta . 

Chestiunea efectivelor armatei şi puterea 
viitoare a marinei este deschisă pentru discuţii 
în anumite împrejurări . 

în toarcerea la Geneva a Germaniei e posibilă 
pentru a da un răspuns cererei înaintată de 
F r a n ţ a la Liga Naţiunilor. 

Naţional-Ţărăniştii din organizaţia 
jud. Arad sprij inesc în primul rând 
ziarul „Românul" care este al 1er. 
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bue să ştim si si icem ? 
In No. 2 al ,,Românului" scriam despre 

noul program al partidului nastru. Odată cu 
punerea în aplicare a acestui program, — pentru 
noi ţăranii — va începe o viaţă noauă. Zorile 
unui început de mai bine să a ra tă luminoase şi 
vestitoarele cele mai sigure ale acestui început de 
viaţă noauă sunt tocmai faptele.ce se petrec ac
tualmente în politica noastră internă. Cei, cărora 
nu le place să se schimbe starea lucrurilor actua
le încep să se agite. Unii —ca guvernul actual 
bunăoară — anunţă o aşa zisă ofensivă agricolă. 
Ce va fi din ea vom vedea. Se vor porni la drum 
câţi-va demnitari, vor ţine conferhîţe şi sfaturi 
în diferite centre ale ţării şi rezultatul final — 
mai mult ca sigur — va fi un teanc de note de 
piaţă pentru diur ne de deplasare şi eventual ban 
chete plătite de prefecturile de judeţe şi Came
rele agricole din bugetele lor şi aşa destul de 
sleite. 

Alţii —• ciliar tovarăşi de ai noştri — au 
pornit o diversiune — cu unicul scop de a produ
ce tulburări în sânul partidului, numai şi numai 
de teama ca nu cumva să ajungă şi oropsita 
noastră ţărănime la un t ra i mai omenesc. Aceşti 
simbriaşi ai capitalului hrăpăreţ , şi mercenari ai 
unei industrii, parazitare împănândus-se cu 
panglicile unui fals naţionalism au pornit pe 
drumul trădări i , şi colindând oraşele invită lu
mea la conferinţe, cari n'au alt scop decât să 
spargă solidaritatea partidului nostru, să-1 înde
părteze de la venirea în fruntea treburilor sta
tului şi prin asta, programul anunţa t şi aşteptat 
de noi ţărani să se amâne până la uitare. Şi să 
nu vă miraţi de loc, fraţilor ţă rani ! Căci nu-i 
chiar aşa de demult, decând lucrurile s'au petre
cut la fel. Aduceţi-vă aminte cum în anul 1920 
fund la guvern dl. Vaida, dl. I. Mihalache actua
lul nostru preşedinte era în acel guvern ministru 
al agriculturii, şi întru'n consiliu de miniş
trii prezentându-şi proectul de lege pen
tru Reforma Agra ră — un ministru a refuzat 
să-şi iscălească numele. Urmarea a fost că gu

vernul neînsuşindu-şi legea făcută de un membru 
al său aceasta a fost depusă — contrar obiceiu
lui — din iniţiativă par lamentară de un grup 
de deputaţi, iubitori de ţă ran şi glie. 

A Guvernul dlui Vaida a fost înlăturat ; iar 
împărţ irea pământului s'a făcut de guvernul 
Averescu având ca specialist la ministerul agri
culturii pe boerul Garoflid. Să mai stăruese asu
pra felului cu s'a făcut legea pentru reforma 
agrara şi cum s'a executat cred că-i de prisos. 

Dar ceia ce s'a întâmplat cu uşurinţă acum 
15 ani va fi foarte greu acum. Pe atunci partidul 
ţărănesc se mărginea la câteva judeţe şi chiar 
unde existau organizaţii, ele să rezumau la un 
număr res t râns de intleectuali (2—3 prof. univ. 
o duzină de avocaţi, mai mulţ t învăţători 
şi preoţi) şi foarte puţini ţărani din Ardeal şi 
Bănat. Astăzi însă, după fuziunea cu dl. Maniu 
partidul Naţional-Ţărănesc să prezintă organi
zat pe întreg cuprinsul ţării. El este — fără exa
gerare — cel mai puternic organism în viaţa 
noastră politică. Şi ori cât vor încerca duşmani 
să-1 fărimiteze, prin disidenţe şi rupturi el va ră
mâne acelaş şi ca forţă şi ca număr. Să ne ve
dem deci liniştiţi de treburile noastre. Să ne cu
noaştem îndatoî'jrile şi să ni-le îndeplinim cu 
sfinţenie, şi învingerea va fi a noastră. Zic, să 
ne îndeplinim datorinţele cu toa tă stricteţea. Să 
ne facem un crez din aceasta. Ori este ştiut de 
toată lumea că toate drepturile să primesc nu
mai contra datoriei achitate. 

Care sunt aceste îndatoriri? . . . 
în tâ i de toate să o rupem cu datinile îmbăt

rânite de a face numai a tâ ta cât am învăţat delà 
t a t a şi delà bunicu. Nimic nu stă pe loc ,să nu 
s tăm nici noi, ci paşii noştrii să fie încadraţi în 
ritmul vremii, mai bine zis să ţinem pas cu lu
mea ce ne încunjoară. 

Cum şi în ce fel? . . . vom sta de vorbă în 
săptămâna viitoare. Până atunci, fraţi plugari, 
vă zic : Cu bine ! Nicolae Adam. 

Scrisoarea dlui Dr. loan Bârsan, notar 
public, în Buteni, adresată directorului 
nostru d. prof Ilie Ardelean 

Dragă llie ! 
Eram hotărât să îti scriu ca să dcsmint ştirea 

apäiutd Duminecă în ziarul antirevizionist, că eu 
£?ş urma pe d.Vaida. Eu nu mă pot schimba de pe 
o zi pe alta, nu mă pot lua aşa a razna după lozinci 
fie oricât de frumoase şi ademenitoare, nu pot 
distruge ori colabora la distrugerea edificiului 
impunător al partidului nostru naţional-ţărănesc. 
Cine poate fi atât de grăbit şi neprecaut să'şi 
dărîme casa frumoasă, încăpătoare şi conforta
bilă, în nădejdea că se vor milostivi vecinii şi 
străinii să îi ridice alta în loc. Eu în lozinca 
lut numerus valahicus văd numai o diversiune 
şi o tentativă de a distruge partidul nostru, 
care se vede că stă în calea unor planuri, cari 
după părerea mea, numai dăuna pot conduitei 
drepte şi demne, şi fără echivocuri. 

F\m fost totdeauna în contra lui numerus 
clausus, altă nuanţă a celui valahicus, şi mi-am 
exprimat aceasta convingere clar în plebiscitul 
apărut în „Curentul". Ün neam se ridică prin 
sforţări serioase şi neîntrerupte, prin demnitate, 
«a prin lamentări şi pripoaue legiferate. 

fim făcut parte din delegaţia tinerilor caii 
au prezentat la Bădăcini Dlui luliu Maniu, me
moriul prin care îl rugam să revină la condu
cerea partidului, n m faţa de Dl. ioan Mihalache, 
preşedintele nostru, cea mai desăvârşită admi
raţie. De când a apărut lozinca numerus vala
hicus, am sfătuit pe toţi câţi mi-au cerut sfatul 
sd rămână la maică. De aceia mi-am cetit cu 
nedumerire numele în revista antirevizionistă, 
alături de cei cari înţeleg să urmeze pe Dl. 
Vaida. Să vede cd azi trăim momente de con
fuzie şi mistificări, când veştile eronate se iau 
drept certitudini, desideratele drept fapte împli
nite şi se exploatează orice nemulţumire. 

Eu tn'am bucurat că sunt atâţia merituoşi 
cari au avut onoarea sâ ilustreze delegaţia per
manentă a partidului, să fericească judeţul şi 

să susţină cu competinţă interesele partidului-
Mă bucuram cum înfloreşte şi se întăreşte par
tidul, pentru care şi eu am muncit din răspu
teri. Şi acum să viu chiar eu şi să mă aven
turez după lozinci fie cât de frumoase, acestea 
sper că nu voiu putea-o face, de ar fi să ră
mân singur cu reminiscenţile frumoase ale 
luptelor dârze din trecut. 

f\m convingerea adâncă, pe care nimeni 
nu mi-o poate zdruncina, că cel mai potrivit 
ei istoric instrument de guvernământ al neamu
lui românesc, în prezent şi pentru mult timp în 
viitor, este partidul naţional ţărănesc, cu repre
zentanţii săi hotărâţi şi destoinici şi cu progra
mul sincer democrat şi ţărănesc. 

Te rog să informezi forurile noastre statu
tare, despre această definitivă atitudine a mea, 
pe care nu mi ar putea-o schimba decât o mo
bilizare generală a tuturor energiilor neamului 
puse în serviciul conservării patriei. 

Buteni la 26 Martie 1935. 
Cu prietenie 

Dr. han Bârsan. 

G ö m b ö s pe urma lui Hitler 
D. Gömbös, primul ministru al Ungariei a 

declarat că va face cerere Societăţii Naţiunilor 
cu scopul de a obţine egalitate de drepturi fa ţă 
celelalte ţăr i , egalitate pe care, dsa crede de că 
Germania şi-ar fi cucerit 'o singură .D. Gömbös 
se refere la violarea t ra ta te lor de către Germa
nia hitlerista. 

şi răspândiţi 
„ R O M Â N U L a 

Partea oficiala 
Organizaţia partidului national-ţăranesc din 

Jud. Arad, în urma telegramei primite de la Dl. 
preşedinte Ion Mihalache, a desărcinat din dem
nitatea de membrii ai delegaţii permanente şi 
din aceea de şefi de sectoare pe următorii domn : 

Dr. Ursutiu avocat com. Pecica 
Cornel Omescu farmacist com. Arad 
Dr. Dtru Cosma medic com. Arad 
Dr. P. Petica avocat corn. Arad 
luliu Grofşoreanu înv. pens. com. Siria 
Dr. Laza avocat com. Siria 
Dr. Horga avocat com. Buteni 
Gh. Berdan avocat corn. Şebis 
Ioan Bogdan corn. Gurahonţ 
Preot. Campeanu com. Bârzava. 
In locurile rămase vacante prin înlăturarea 

celor de mai sus, au fost încredinţaţi cu condu
cerea provizorie, domnii: 

prof. C. Teodorescu în sect. Mândurloc-Glo-
govaţ 

Avocat Dr. Băneş în sect. Pecica 
Nicolae Adam fost deputat în sect. Siria 
Dr. A. Botioc avocat în sect. Zărand 
Florian Pope neu inv. în sect. Pâncota 
prof. Die Ardelean în sect. Buteni 
Dr. Ioan Bârsan în sect. Sebîş 
Dr. Aug. Lazar avocat în sect. Gurahonţ 
Ion Draja fost deputat în sect. Bârzava 

# 

Convocare. 
Delegaţia permanentă a partidului naţional-

ţărănesc, va ţine şedinţă în ziua de Vineri, 
5 Rpriiie 1935, ora 11 înainte de masă, în lo
calul Clubului din Bulevardul Regele Ferdinand. 

La această şedinţă sunt rugaţi a lua parte 
pe lângă domnii membrii ai delegaţii perma
nente şi domnii şefi de sectoare. 

O r d i n e a d e z i v a f i : 
1. Darea de seamă asupra situaţiei poli

tice, făcută de Dl vicepreşedinte Mihail Cosma. 
2. Repartizarea sectoarelor în urma descom-

plectărilor ivite, prin desărcinarea unor şefi de 
sectoare, care s'au făcut vinovaţi prin atitudinea 
lor de nesupunere, faţă de conducerea centrală 
a partidului şi prin abatere de la principiile 
ideologice ale programului partidului naţional-
ţărănesc. 

3. Eventuale propuneri, 
nrad , la 28 Martie 1935. 

Vicepreşedinte: Secretar general : 
Mihai Cosma. prof. Consl. Teodorescu. 

* 
Conducerea partidului Maţional-Ţărănesc 

otrage din nou atenţia domnilor şefi de sectoare 
şi a domnilor preşedinţi de organizaţiunic locale 
să nu răspundă la nici una din convocările fă
cute de Dl Birtolon şi Dl Dr. Pética pentru 
motivul că aceşti domni au fost desărcinaţi de 
demnităţile pe care le-aa avut până acum, fă-
cdndu-se vinovaţi fata de forurile superioare 
prin purtarea lor nedemnă. 

* 
1) Listele de abonaţi se trimet la administraţia 

ziarului Românul slr. Pasile Goldiş 6 
2) Banii strânşi din abonamente se vor tri

mite pe adresa Dlui pof. C. Teodorescu casierul 
partidului la adresa sfr Paslfe Goldiş 6 

» 
Acei membri din organizaţia n.-ţ. a jud. 

Arad, cari s'au făcut vinovaţi de indisciplină, 
sunt anunţaţ i că până la 1 Aprilie a. c. există 
modalităţi de revenire asupra primei atitudini. 

Şi au plătit abonamentul 
Dna Bârlea aurelia, Hradul-nou . Lei 100.— 
Dl Budiu Simeon, Murăşel . . . 100,— 
Dl Bulba fflex. iun., R r a d . . . . „ 100.— 
Dl Hanciu Alexandra, firad . . . „ 100.— 
Dl Hartmann Francise, PiraduLnou „ 100. — 
Dl Janschi Francise, Rradul-nou . „ 100.— 
Dl Maurer niexandru, „ . „ 100.— 
Dl Maurer Caro!, Hradul-nou . . „ 100.— 
Dl Milovan Lazăr, Sânnicolaulmic „ 50.— 
Dl Movac ionel, n r a d u l n o u . . . „ 100.— 
Dl Oprin Hron, Sânnicolaulmic . „ 100.— 
Dl Oprin Valeriu, „ . „ 100.— 
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Acţiunea dlui Vaida nu prinde 
rădăcini în jud. Arad 

— Anchetă specială printre şefii de organlzaţiuni 
c o m u n a i e din judeţi — 

Pentru a ne da seama de măsura în care 
prinde acţiunea dlui Vaida, am mers în judeţ 
pentru a s ta de vorbă cu şefii organizaţiilor noa
stre şi cu diferite persoane streine de partid, ob
ţinând următoarele informaţiuni: 

Dl. Iosif Bugariu preşed. organizaţiei na-
ţional-ţărănişte din comuna Căpruţa. declară: 

„Eu nu mă despart de partid. Dacă parti
dul întreg va merge cu dl. Vaida voi merge şi 
eu. Altfel, eu nu mă despart de dl.Ion Mihala
che şi dl. Iuliu Maniu". 

Dl. Adrian Mursa, preot, preşedintele or
ganizaţiei comunale din Batuţa, la întrebarea 
noastră răspunde categoric; 

Au mai plecat şi alţii din partidul naţional-
ţărănesc, nu numai dl. Vaida şi totuşi partidul 
n'a pierdut. Cei ce pleacă şi vin sunt 
nădrăgari . Partidul naţional-ţărănesc t răeşte 
prin majoritatea de ţă rani cari îl formează. Ţă
ranii nu au unde să plece fiindcă ei sunt parti
dul. 

Ca a tare noi nu părăsim partidul nostru. 
Suntem conştienţi că partidul naţional-ţărănesc, 
sub conducerea díor Ion Mihalache şi Iuliu Maniu 
are toate soluţiile necesare prosperării poporului 
românesc. 

Nu suntem a tâ t de copii să credem că dl. 
Vaida ar fi mai bun Român decât dnii Iuliu 
Maniu şi I. Mihalache. 

Pentru acest motiv, nu ne alăturăm la ac
ţiunea Vaida. 

Dl. Mariş Vasile membru în comit, judeţean 
şi preşedintele org. din Mocioni declară: j 

Noi nu ne amestecăm în desbinarea care a 
început între unii membri ai partidului nostru. 

"Destul de tr is t că se despart, când mai fo
lositori ar fi dacă ar fi uniţi. 

Ţiu să a ră t însă că nu-mi părăsesc partidul. 
Intre" Maniu şi Vaida, mă dau de par tea lui 
Maniu. 

Dl. Ion Bugariu alt fruntaş al organizaţiei 
din Mocioni, intră în vorbă în acest moment zi
când: „Die, noi nu plecăm cu dl. Vaida chiar de 
ni s 'ar tăia gâtul. Ştim noi tare bine că dl. Vai
da este jidovit. Ceeace spune el este numai praf, 
în ochii noştri. Daeă ar fi fost aşa de mare Ro
mân cum spune acum, n 'a r fi primit guvernarea, 
când dnii Mihalache şi Maniu a u demisionat. 
Atunci a lovit într'uîL fel în interesele ţărăneşti , 
acum în alt fek \ 

Noi nu părăsim pe Iuliu Maniu şi Ion Miha- j 
lache. 

Dl. Suciu Ionel membru în comitetul jude 
ţean şi preşed. org. din Vărădia de Mureş dec 
Iară : j 

Noi nu părăsim partidul. Ideile dlui Vaida ! 
pot să fie frumoase dar noi nu avem încredere, j 
Dece n 'a făcut dl. Vaida ceeace spune când a j 
fost prim ministru? ; 

Organizaţia aceasta şi toate celelalte din | 
cele 5 comune" din notariatul Vărădia de Mureş, j 
rămânem pe lângă programul partidului şi pe 
lângă dnii Maniu şi Mihalache. 

Dacă cu aceşti fruntaşi ai noştri ţărănimea 
nu poate ajunge la o situaţie mai bună, fără ei 
niciatât. 

Dl. Iosif Păcurariu şeful sectorului şi pre
şedintele org. Săvârşin ne spune: 

Deşi am o deosebită stimă faţă de naşul 
meu dl. Dr. Coţioi şi de dl. Birtolon, totuşi nu 
pot să-i urmez în tabăra vaidistă. E u nu pără
sesc partidul. Am toată încrederea în programul | 
partidului şi în şefii noştri, dnii Iuliu Maniu şi 
Ion Mihalache. 

Sectorul meu rămâne credincios partidului. 

Acţiunea Vaida este greşită 
Ţăranul român are un simţ politic sănătos 

şi pe drumul cel bun. Unii dintre ei mi-au dat 
să înţeleg că ţăranii îşi dau seama că problema 
cea mai mare care se pune nu este naţionalismul 
(cu numerus valahicus sau cu alte numere) ci 
Ţărănismul. 

Pentru ţărani nu are nici un rost momentan 
„numerus valahicus" fiindcă ţăranii ştiu foarte 
bine că pe ei nu-i scot streinii delà sapă. 

Streinii şi mai ales evreii nu se înfig la plug 
aşa că aci ţăranul are toate drepturile, sută la 
sută, nu optzeci la sută cum zice dl. Vaida. 

Pericolul ţărănimii s tă în organizaţiile oră
şeneşti de speculanţi, în banditismul trusturilor 
şi cartelurilor industriale şi comerciale, pe 
cari d. Vaida nu Ie-a at ins nici cu un deget când 
a fost şeful guvernului român. 

Numerus valahicus al dlui Vaida poate fi 
folositor şi bun orăşenilor ca şi legea liberală 
pentru protecţia muncii naţionale. 

Drepturile pe care le dă dl. Vaida sunt în 
vânt. Ele nu pot ajuta ţăranilor români, fiindcă 
au fost sărăciţi de a tâ ta jaf public (dobânzi 
mari la împrumuturi, preţur i scumpe la mărfu
rile industriale şi preţuri foarte scăzute la vite 
şi cereale) încât deabia mai pot t ră i ţăranii, 
necum să-şi mai poată ţine copiii la şcolile cele 
înalte. 

Part idul care vrea să fie al ţării întregi, al 
ţărănimii al Naţiunii deci, trebue să deschidă 
vămile pentru exportul de vite, poame şi cereale 
cu preţ bun; Trebue să nimicească cartelurile şi 
trusturi le industriale şi comerciale cari t r ag cinci 
preţuri depe bietul ţă ran . 

Pr i nurmare să se facă un echilibru între 
preţul produselor industriale orăşăneşti . 

Mai întâi să fie ridicată economia ţărănea
scă şi scăpată de jaf, ca să aibe şi ţăranul o 
s tare bună pentruca să poată să-şi dea copilul 
la diferite şcoli secundare şi de meserii, agricul
tu ră etc. şi numai după aceea vom şti noi să ne 
cucerim drepturile. 

Dar aşa săraci şi prăpădiţi de cum ne-a fă
cut politica de oraş, înzadar îşi bat joc de noi 
cu drepturi pe cari nu le putem ocupa. 

Part idul Naţional-Ţărănesc condus de dnii 
Ion Mihalache şi iuliu Maniu, este singurul în 
s tare să lupte cu a tâ ţ ia duşmani interni pentru 
a obţine o viaţă mai bună pentru ţărănime. 

Statul ţărănesc va însemna renaşterea Sta
tului românesc. 

Noui membri cooptaţi în co
mitetul judeţean 1 partidului 
Naţional-Ţărănesc 

CRONICA 

După cum se ştie, congresul judeţean din 
anul trecut — la propunerea d. I. Ungureanu 
— hotărâse cooptarea în comitet a locuitorilor: 
Mariş Vasile din corn. Mocioni şi Suciu Ion diu 
Vărădia de Mureş. 

Din greşală însă nu fuseseră trecuţi pe tab
lou. 

Aceşti doi cetăţeni fruntaşi, fiind din nou 
susţinuţi de către d. I. Ungureanu, în ultima 
şedinţă a comitetului prezidată de către d. Ion 
Mihalache, comitetul hotărăşte ca cei doi lup
tători naţional-ţărănişti să fie înscrişi fără în
târziere pe tabloul definitiv al membrilor în 
comitetul judeţean. 

Pe această cale felicităm pe dnii Mariş Va
sile. din Mocioni şi Suciu Ion din Vărădia de 
Mureş. Ca preşedinţi ai organizaţiilor respecti
ve, îi apreciem pentru faptul că sunt înconju
raţ i şi ascultaţi de cei mai de frunte consăteni 
ai lor. 

Ca oameni, îi ştim de o cinste exemplară 
şi gospodari de frunte. 

Ii felicităm pentruca au ocupat un loc de 
cinste, după merit si le dorim tot binele. 

K. 

PREŢUL CFJBEALELOE LA GALAŢI 
Grâul 77/78 kgr. la hi. 3% impurităţi 43.000 lei 
Orsul 59/60 „ , 
Ovăzul 40 „ , 
Secara 72 „ , 
Porumbul 
Fasole de rând cu 
Semint» de bostan 

6% 
10% 
4% 

24.750 
31.500 
31.500 
19.750 
31.000 
60.000 

INTERNE 
Parlamentul îşi va lua marea vacanţă la 15 

Aprilie la care dată sesiunea Corpurilor Legiui
toare va fi închisă. Până la această dată buge
tul trebuie să fie votat. 

Către sfârşitul lunei Mai Corpurile Legiui
toare vor fi convocate în sesiune extraordinară 
spre a vota Codul penal şi reforma administra
tivă. 

Legea Cooperaţiei votată şi amendjată de 
Cameră se află în studiul comisiei agricole a 
Senatului. 

Bugetul anului 1935/36 se ridică la cifra 
de 20.686 milioane. 

In curând vom exporta 30.000 vagoane pă
mânt negru în Palestina. Această ţară pentru a 
face propriu pentru culturi solul său puţin fer
til a hotăr î t să importe cantitatea de pământ 
de mai sus din România. 

D. N. Titulescu ministrul nostru de exter
ne a plecat în s t ră ină ta te spre a discuta cu băr
baţi de s ta t ai marilor puteri în legătură cu noi
le evenimente din Europa. 

Ziarul „Epoca" crede a şti că acţiunea dlui 
Vaida a început să dea înapoi din cauză că anu
mite concursuri pe care contase nu i-au venit. 

Ziarul vaidist „Patr ia" din Cluj, din 26 Mar
tie a. c. anunţă în articolul editorial că se va im
pune „sancţionarea sângeroasă" a tu turor ace
lora cari s'au „ridicat împotriva formulei" nu
merus valahicus. 

Ia tă dar că cei ce nu simpatizează cu miş
carea dlui Vaida, sunt ameninţaţi cu moartea. 

Se cam pripesc discipolii. 

EXTERNE 
In urma hotărîrii Germaniei de a introduce 

; serviciul militar general şi obligator şi de a fixa 
\ efectivul armatei la 36 divizii, fără a consulta. 
I celelalte puteri, procedând în mod unilateral, 
j F ran ţa şi Italia au remis guvernului din Berlin 
I câte o notă prin care protestează împotriva a-
j cestor măsuri. 
I F ran ţa şi Italia au căutat şi caută cele mai 
\ potrivite mijloace de colaborare internaţională 
! spre a salva pacea în Europa pe care se pare ca 

Germania ar vrea să o răstoarne. 

în urma noiilor stări în Europa Franţa îşi 
întăreşte frontiera spre Germania. 

Deasemenea s'a propus să se dea Belgiei un 
ajutor financiar pentruca şi ea să-şi poată ter
mina lucrările de apărare dinspre Germania ca
re se arată tot mai războinică. 

In curând se va întruni o conferinţă itala -
franco-engleză sub prezidenţia dlui Mussolini, 
în care se va eaeimina situaţia din Europa în le
gătură cu ţ inuta şi preporativele Germaniei. 

In Grecia liniştea este perfect restabilită. 

în t r 'o şedinţă a Camerei engleze un depu
ta t a propus convocarea unei conferinţe mon
diale care să studieze chestiunile ce separă azi 
popoarele. El a spus: „Să nu ae lăsăm târffi 
într 'un nou răsboi pentru a distruge mil i ta i*-
mul, să-1 distrugem chiar acum." 

D. Troyanovsky, ambasadorul sovietic ia 
New-York a declarat că în cazul unui război în 
Europa, un nou război mondial ar fi inevitabil. 

Un nou incident s'a produs pe frontiera 
Abesiniei şi Eritreei în Africa. Un ostaş abesi-
nian a fost ucis. 
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